

КАК ТУЛЬСКИЙ ЛЕВША

осваивает IT-сферу вместе с партнерами из Беларуси

— Привези самовар, пряник и пулемет «Максим», — шутили друзья перед моей поездкой в Тулу. Как оказалось, некоторые известные бренды российского региона сегодня создаются не без помощи самых современных разработок.

Высокие технологии обеспечивают развитие промышленности в России и Беларуси, а также взаимовыгодное сотрудничество между нашими странами. Потому и пресс-тур российских и белорусских журналистов, организованный международным информационным агентством «Россия сегодня» и Постоянным комитетом Союзного государства, был посвящен инновационной активности. В данном случае — на примере города Тула.

От Москвы к югу всего 200 км, и вот мы уже в административном центре с населением больше, чем полмиллиона жителей. Город известен всему миру как центр оборонной промышленности России. Местные жители с гордостью называют свой город не более и не менее как оружейной столицей огромной страны. Они имеют на то право. 305 лет назад в Туле началось производство оружия. С тех пор эта традиция не прерывалась никогда. Даже в годы Великой Отечественной, когда многие тульские предприятия были вывезены в тыл, они и там продолжали обеспечивать фронт вооружением. К слову, сам город так и не был взят фашистами, хотя вражеские соединения стояли совсем близко.

Сегодня в Туле 25 оборонных предприятий. Их суммарный вклад в оборонный комплекс России составляет около 20%. **Первый заместитель губернатора Тульской области — председатель правительства Юрий АНДРИАНОВ** говорит, что предприятия оборонно-промышленного комплекса продолжают постоянно модернизироваться:

— В Туле создается самое современное вооружение, у которого нет аналогов в мире. Мы работаем по инновационным направлениям. Наши оборонщики занимаются также выпуском продукции двойного и гражданского назначения. И здесь речь идет об освоении высоких технологий. Напри-

ственного объединения «Туламашзавод» мы рассматривали модели этой и другой современной военной техники: от пулемета «Максим» до самых современных — с романтическими названиями «Дуэт» и «Каштан».

Между тем предприятие давно и плодотворно работает с белорусскими партнерами, отмечает **генеральный директор Тульского машиностроительного завода Евгений ДРОНОВ**:



Здесь делают белорусско-российские фрезерные станки.

мер, НПО «Сплав» наряду с мощнейшими системами залпового огня выпускает уникальное медицинское оборудование: самый современный комплекс поддержания жизнедеятельности человека. На «Туламашзаводе» — не только зенитные ракетно-артиллерийские комплексы, но и мотороллеры, и дизельные генераторы, и техника для пожарных...

В этом участники пресс-тура имели возможность убедиться воочию. Жаль, нам не показали, как делают зенитный артиллерийский комплекс «Пальма», предназначенный для поиска, захвата и сопровождения цели оптико-электронной системой, выработки данных для наведения артиллерийской установки и поражения цели зенитными автоматами. Но в музее гиганта-холдинга — производ-

— Связи мы не теряли никогда, не теряем и сейчас. Поддерживаем постоянные контакты с ОАО «СтанкоГомель». И сейчас совместными усилиями создаются два новых станка: вертикальный и горизонтальный фрезернообрабатывающие центры. Это разработка гомельских специалистов. К концу этого года мы надеемся сделать два образца, а выйти с ними на рынок — к концу 2018-го. Таким образом мы сможем отказаться от закупки японского, немецкого, итальянского оборудования и перейти к изготовлению оборудования в России и Беларуси. Вот здесь нужна и возможна совместная госпрограмма Союзного государства.

Задача на самом деле достаточно сложная, говорит руководитель предприятия, потому что за несколько десятков лет после развала Союза были утрачены многие традиции, и сегодня в России практически отсутствуют производства средств производства. Все машиностроение работает на импортных станках, используя импортный же инструмент. Поставленная задача возродить собственное станкостроение решается куда проще совместными усилиями. Тем более, говорят на предприятии, с Гомелем работать

очень удобно географически: всего семь часов езды на автомобиле, да и контакты давно стали дружескими.

Между тем кооперация существует по разным направлениям не только с юго-восточным областным центром Беларуси, но и с другими регионами. Тульские машиностроители работают с витебским заводом радиодеталей «Монолит», с Минским механическим заводом имени С.И. Вавилова, оптическим заводом «Сфера», научно-производственным объединением «Интеграл», Брестским электроламповым заводом, ОАО «Экран» из Борисова, ОАО «Радиоволна» из Гродно...

— Главное, что есть взаимопонимание, есть желание работать друг с другом, — отмечает Евгений Дронов. — А дальше нужно расширять эти точки соприкосновения. Мы удовлетворены и качеством, и ценовой политикой. Надеюсь, что это взаимно. Проблем, препятствующих сотрудничеству, я вообще не вижу. Мы хотим работать с Беларусью и мы это делаем. Там, где у вас есть чему поучиться, мы с радостью учимся.

Общие программы сотрудничества между Тульским регионом и Беларусью существуют с 1993 года. А в 1998 году Могилев стал побратимом Тулы. Эти города связала Великая

автобусы, появляется и городская мини-техника. Мы устанавливаем белорусские лифты. По ряду направлений налажено совместное производство. Мы нацелены и на дальнейшее сотрудничество. У нас действует целый комплекс мер для создания благоприятных условий для бизнеса: от господдержки и развития инфраструктуры до снижения налоговой нагрузки и устранения административных барьеров.

Участники пресс-тура заглянули еще и на предприятие, которое входит в число лидеров на рынке пищевых продуктов и товаров бытовой химии в России. Компания Unilever, оснащенная суперсовременным оборудованием, для своего производства закупает в том числе белорусские молочные продукты. Знаменитые тульские пряники, между прочим, не обходятся без белорусского повидла. На кондитерской фабрике «Ясная Поляна» журналистам дали возможность самим попробовать технологию изготовления брендового продукта. Между прочим, самый большой пряник в истории региона был сделан два года назад. Он был длиной 2 метра и весил 55 кг. В музее предприятия наши коллеги фотографировались возле аналогичного... лежа.

Госсекретарь Союзного государства Григорий РАПОТА,



«Держу визитную карточку столицы пряников. С трудом».

Отечественная война. 172-я и 110-я стрелковые дивизии, которые были сформированы под Тулой, защищали белорусский город. Совсем недавно еще два города связали побратимским рушником: Новомосковск Тульской области и Бобруйск—Могилевской.

Сегодня на территории области работает более 150 белорусских торговых точек, где туляки, по словам председателя правительства Юрия Андрианова, с удовольствием покупают белорусскую продукцию. И это не только молочные и мясные продукты питания, но и различные товары народного потребления. От белья известной марки до напольных покрытий.

— Между Тульской областью и Беларусью налаживаются достаточно устойчивые связи. Для нас представляют большой интерес белорусская сельскохозяйственная техника и оборудование. В Туле ездят минские трамваи, троллейбусы,

принявший участие в пресс-конференции, которая состоялась во время поездки журналистов на тульскую землю, отметил, что сегодня эта область вышла на передовые позиции по развитию промышленного производства, индекс которого в 2016 году составил 112%:

— Это высокий показатель на фоне общего состояния российской экономики. Тула сейчас во втором месте в Центральном федеральном округе и четвертом по России. Во многом это и благодаря внедрению высоких технологий в промышленности. Аналогичная ориентация происходит сегодня и в Республике Беларусь. В нашем сотрудничестве нужно делать упор именно на высокие технологии, на кооперацию в сфере науки, техники и наукоемкой промышленности. Поэтому Тула является для Беларуси очень важным партнером.

Ирина ОСТАШКЕВИЧ,
iost@zviazda.by

г. Тула.

